



## 现场

市场星报、安徽画报特派记者  
探访全球首个“双奥社区”

北京市东城区东四街道是世界首个“双奥社区”，现任国际奥委会主席巴赫先生的雕像，和北京夏季奥运会召开之际就已亮相的现代奥林匹克之父顾拜旦、国际奥委会终生名誉主席萨马兰奇和时任国际奥委会主席罗格的雕像，构成了国际奥林匹克人物组雕。这组雕塑刻画的人物，为奠定国际奥林匹克事业发展基础作出了卓越贡献；这组雕塑凝炼了北京奥林匹克事业的历史发展，代表了奥林匹克精神在首都核心区的恒久传承。近日，市场星报、安徽画报北京冬奥会特派记者黄洋洋走进“双奥社区”探访。

为配合奥林匹克社区建设，“东四奥林匹克社区公园”于2004年建成，成为我国第一个以弘扬奥林匹克精神为主题的开放性社区公园，园内主要有奥运“火炬”雕塑、“奥运大家庭”浮雕墙、“国际奥林匹克人物组雕”三组大型雕塑和群众开展文化体育活动的公共空间。

东四“双奥社区”在冬奥会期间，将按照“三点三线一社区”布局，对现有设施进行一体化设计、针对性修缮，积极为举办办会做好服务保障，开辟场所引导居民体验冰



雪运动，为群众参与冬奥营造良好环境。以东四奥林匹克社区公园、东四奥林匹克社区体育文化中心和东四胡同博物馆为重点，在奥林匹克社区公园安装了北京冬奥会标、冬奥会吉祥物“冰墩墩”和冬残奥会吉祥物“雪容融”的雕塑组合，作为活动举办、媒体报道、居民打卡的视觉地标；在奥林匹克社区文化体育中心户外广场，设置了科技与艺术结合的冬奥赛事数字展示装置，展示赛期信息、科普比赛项目、宣传活动内容等，并打造夜游打卡点位；对东四胡同博物馆进行整体装饰，建设成为街区“文化会客厅”，作为赛时独具特色的国际文化交流活动场所。以东四四条、六条、九条胡同为主线，进行系统化设计，将胡同墙面、地面以及原有设施作为冬奥主题化呈现载体，将冬奥冰雪元素有机植入历史胡同街区。以豆瓣社区为亮点社区，进行冬奥元素装饰，打造成为日常开展活动、赛时组织观赛的社区活动场地。并借助奥运、古都、冰雪、节庆、胡同五大元素，以多种形式展现奥运风范。

■市场星报、安徽画报特派记者 黄洋洋

## 资讯

短道队斩落  
北京冬奥会中国首金

星报综合消息 “赢了！”“首金！”2月5日晚，北京2022年冬奥会第一个正式比赛日，由武大靖、任子威、范可新、曲春雨、张雨婷组成的中国短道速滑混合团体接力队，在决赛中以2分37秒348的成绩夺得冠军。这是中国体育代表团在北京冬奥会上获得的第一枚金牌，也是混合团体接力作为赛事新增项目在冬奥会历史上的第一枚金牌。

赛后，范可新流着泪说：“我们做到了，我们做到了！我们每天都是拼的状态，大家下冰嗓子里都带血的。”任子威也说：“这四年真的很难，从来没想过的这么难。”武大靖则哽咽着把这场比赛形容为“非常解气”，因为“这四年经历了太多”，而这才是北京冬奥会开幕后的第一个比赛日。

喜迎“开门红”，中国体育代表团秘书长倪会忠称赞队员们“把中国短道速滑的精气神滑出来了，以后还会更好”！

## 中国队首次晋级团体赛自由滑

据新华社电(记者 乐文婉 张寒 王春燕)北京冬奥会花样滑冰团体赛6日结束最后一个项目女子单人滑短节目的比拼，中国队以22分排名第五，首次在冬奥会上晋级团体赛自由滑。

## 中国女冰逆转击败日本

星报讯(杨子) 2月6日，北京冬奥会女子冰球小组赛，中国女冰与老对手日本队交手。中国队在落后的情况下由胡宝珍打进一球，双方1:1进入加时赛。加时赛中米勒的进球被宣布无效，最终双方进入了点球大战。点球对决中国队2:1逆转战胜日本，获得小组赛第二场胜利。

## 历史

## 第16届

时间:1992年2月8日~23日

地点:法国阿尔贝维尔

本届是最后一次与夏季奥运会在同年举行的冬季奥运会。本次比赛设有越野滑雪、跳台滑雪、高山滑雪、雪橇、花样滑冰、速度滑冰、冬季两项、冰球等12个大项、57个小项的正式比赛，此外还设有花样滑雪、速度滑雪和溜冰石3个表演项目。自由式滑雪和短道速滑成为冬季奥运会的正式比赛项目，同时新被列为正式比赛项目的还有女子冬季两项。

中国队派出35名男女选手参加34个单项比赛。在女子速度滑冰500米比赛中，中国选手叶乔波以40秒51的微弱差距获亚军，这是中国选手第一次在冬季奥运会上取得奖牌，实现了“零的突破”。在1000米速滑比赛中，叶乔波仅以0.02秒的差距屈居亚军。女子短道速滑500米，中国选手李琰取得银牌。

最终，德国获得金牌10枚、银牌10枚、铜牌6枚，排名榜首；独联体获得金牌9枚、银牌6枚、铜牌8枚，排名第二；挪威获得金牌9枚、银牌6枚、铜牌5枚，排名第三；中国队获得3枚银牌，排名第15。

■江锐 整理



ALBERTVILLE 92.



## 徽派

## 合肥元素闪耀北京冬奥会



记者了解到，来自合肥多家企业的高科技产品亮相北京冬奥会，凸显创新合肥的魅力。 ■记者 沈娟娟

## 超大“雪屏幕”

被称为“雪如意”的中国国家跳台滑雪中心位于张家口赛区，是北京冬奥会最具标志性的场馆之一。在这座美观壮丽的“雪如意”下，还有一片极具高科技含量的“雪屏幕”，在比赛前后向观众播放包括安徽在内的各地宣传片。

这是由合肥高新区企业全色光显与中国科大共同研发的全色激光投影机，在“雪如意”下的雪地上，投射出的上千平方米的投影屏。

该项目采用两台10万流明超高亮度高清激光投影机，投射到跳台尽头的足球场中间雪面上，投影显示面积超过一千平方米。与一般的投影相比，全色激光投影色域更广、亮度更高，还有健康护眼和能耗低等优点，因此被冬奥会采用来展示中国显示技术的最新成就。

“针对雪地蓬松等特点，我们和中国科大专家联合进行科技攻关，实现了大规模复杂表面的全色显示。”相关人员介绍。

## 自由健康呼吸

在北京冬奥会、冬残奥会期间，为了保障运动员健康安全，中国国家队运动员都将采用AOP-KF抗病毒防感染口罩，这种口罩比普通口罩中间额外增加了一层AOP-KF固体碱布，使口罩对病毒的去除率一举达到99%以上。

而该口罩核心技术AOP-KF固体碱就来自于合肥高新区企业、同样也是中国国家高新技术企业——康风环境

科技发展有限公司。

此外，康风环境提供的大型空气消毒净化机则能够有效去除空气中的致病微生物及甲醛等气态污染物，阻断呼吸道传染病的交叉感染途径。通过对大型公共空间进行动态空气消毒净化，让参赛运动员自由健康呼吸，最大程度保障冬奥会的顺利进行。

## “冬奥版”翻译设备

冬奥会上，来自全球各地的选手云集北京等赛区，而由于疫情防控等要求，志愿者在与他们交流时，使用手机不是很方便。

人工智能行业的领军者科大讯飞作为“冬奥会官方自动语音转换与翻译独家供应商”，提供了各种便携式、穿戴式的翻译设备，让志愿者与国外运动员实现无障碍交流。

记者了解到，比如便携式翻译设备，专门针对冬奥加入百万级别专业词汇以及行业术语，覆盖各类体育运动和裁判用语，可满足运动员、教练员、观众等的跨语言沟通需求。

## 宽带卫星通信

为了确保冬奥会电网通信的万无一失，国家电网冬奥会保电团队采购了以合肥若森智能科技有限公司相控阵卫星终端为核心的应急指挥系统。

部署在张家口冬奥会现场的搭载若森智能相控阵卫星终端电力应急保障车辆，可实现不依赖地面网络，依靠通信卫星将现场采集到的视频、音频等信息回传至国网指挥中心的指挥功能，同时支持一线人员与后方指挥人员通过卫星链路进行实时高清视频会商，保证地面通信中断等极端突发情况下的联络畅通，使得现场电力保障团队具备在各种环境与条件下均可保持与后方指挥中心的联通。